

SERVICIO HISTORICO MILITAR ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION DOCUMENTACION ROJA			
ARMARIO	LEGAJO	CARPETA	DOCUMENTO
50	211	5	25
NUMERADO DEL 1 AL			

SERVICIO HISTORICO MILITAR ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION DOCUMENTACION ROJA			
ARMARIO	LEGAJO	CARPETA	DOCUMENTO

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.794

Madrid, domingo 29 de mayo de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Los que nos exhortaban a ser humanitarios aceptan sin protesta que se nos exterminen con métodos de salvajismo

MIREMOS HACIA DENTRO

Nuestro gran pecado, a poco de comenzar la guerra, fué confiar en los demás. Posición lógica, dadas las circunstancias favorables de orden moral y jurídico que nos acompañaban. Medimos a todo el mundo por el propio rasero de nobleza, y éste fué nuestro error capital. Por fortuna, estamos curados de semejante debilidad. Hace tiempo que hemos aprendido a desconfiar los recursos ajenos. Desde entonces, y cada día más, los propios han aumentado en progresión magnífica. Y seguirán aumentando. De aquí resultará un fenómeno curioso: que, contra lo que pudiera creerse, no influye en nuestra guerra la política internacional, sino que es nuestra guerra la que determina especialmente el desarrollo de esa política. Es seguro que, de haber mostrado nuestro pueblo la blandura de otros, la faz del mundo sería muy diferente. Con el fascismo en casa, "ipso facto" habría desaparecido la Sociedad de Naciones, y la independencia de algunas, y la paz europea.

Según ha oscilado el péndulo de nuestra varia fortuna en la guerra, así nos han mirado, con buenos o malos ojos. Ante nuestros éxitos, nos han alentado hasta la histeria y nos concedían la razón plena; ante nuestros fracasos, nos volvían la espalda y miraban con ternura a los insurrectos de España y a los totalitarios extranjeros. No da más de sí la ética vigente de los Estados. La verdad es que, entre esta carcoma universal y el fanatismo del profeta que luchaba por implantar el Corán, o el de Felipe II por imponer el crucifijo en todo el planeta, el parangón redime a éstos. La conducta de Estados y pueblos nos ha acostumbrado a mirarlos con desprecio y lástima. Pero también a no contar más que con nosotros. De aquí nuestra unión, cada vez más sólida; nuestro Ejército, cada día más potente; nuestra producción, cada hora más intensa; nuestra disciplina, cada instante más efectiva. A la par que se endurece y aterra nuestro temple, y sacamos más y más energías de nuestra inagotable cantera racial, escuchamos con mayor indiferencia los cotarros que nos llegan de lejos; y los cáteños, los gestos, aplausos y conmemoraciones de los prohombres, infrahombres y exhombres. Los juegos malabares terminarán; los egoístas se convencerán que han dado en blanco; la saña totalitaria acabará arrastrada por el vendaval purificador; la poquedad de ánimo respirará hondo. Ese milagro lo hará nuestra victoria. Nuestra exclusividad. Porque queremos. Y porque queremos ser poder. Nuestra, contra los enemigos, contra los enemigos bis, contra los indiferentes y contra los amigos. Por esto los tanteos sobre las agresiones en Centro Europa, los desfilfarros palabreríos de los Comités y Subcomités, los Acuerdos que transmite con unción emotiva el telégrafo, las opiniones de los grandes diarios y de los no menos grandes embusteros, nos suenan a hueco. Todo nos ha servido, sin embargo, para crear una fe ciega en nosotros mismos, unidos en bloque, y otra absoluta en nuestra victoria y en nuestros destinos.

EL PLAN DEL COMITE

Lo califica el hecho de que complace a los países agresores

PARIS, 28.—Madame Tabouis, en el "Ceuvre", se refiere a las ventajas que la decisión del Comité de Londres da a los invasores italo-alemanes, y escribe: «Italia y Alemania quisieran tratar de no tener que enviar a España más cantidades importantes de material, ni demasados técnicos, ni tropas. Esto les cuesta demasiado caro. Por eso, una derrota de la España republicana les parece necesaria para obtener, al menos, una parte de la victoria de Franco. Para esto es necesario obtener, ante todo, el cierre de la frontera francesa. Los dos hombres han adoptado su actitud frente al plan inglés presentado al Comité de no intervención de Londres después de haber pensado todo lo que el cierre de los Pirineos podría darles. En otro caso, los italianos y alemanes tienen, por el momento, en el Marruecos español almacenes de material y municiones. El control naval no les estorbaría para reforzar en material a la Península. Por esto han aceptado la decisión del plan inglés.»—(Alma.)

con métodos de salvajismo

NOTA A LOS GOBIERNOS DE PARIS Y LONDRES

Con serena energía se expresa la protesta viril del pueblo de España por la hipócrita tolerancia de las democracias con los agresores

BARCELONA, 28.—El ministro de Estado, Alvarez del Vayo, recibió esta tarde a los periodistas, manifestando que en la mañana del sábado nuestros embajadores en París y Londres, Pascua y Azárate, visitaron los respectivos departamentos de Negocios Extranjeros para hacer entrega de la siguiente nota:

«Excellencia: En la última reunión de la Sociedad de Naciones me permití llamar la atención del Consejo sobre el grave peligro que para la población civil española constituían ciertas palabras pronunciadas en el curso de la discusión de la cuestión planteada por mi Gobierno, según las cuales "las trágicas pérdidas de vidas, por todos deploradas, era el resultado inseparable de los métodos modernos de guerra". Yo hubé de expresar en esa ocasión mi profunda inquietud de que una calificación tan benévola en labios del honorable representante del Reino Unido fuesen maliciosamente interpretadas por los profesionales del crimen internacional, como una justificación o a lo menos como una atenuante de sus salvajes acometidas contra la población no combatiente.

Bajo esa impresión puse particular empeño en evocar los bombardeos de Barcelona, Almería, Guernica y otros, a los que se han entregado sistemáticamente las fuerzas regulares italo-alemanas de invasión; formulando al mismo tiempo la esperanza de que tales palabras no debilitaran en nada la adhesión dada por el Gobierno británico a la resolución del Consejo de 29 de mayo de 1937, en la cual el Consejo, después de expresar su emoción por "los horrores resultantes de la guerra", condenaba "los recursos, en la guerra española, al empleo de métodos contrarios al derecho de gentes y los bombardeos de ciudades abiertas".

El último bombardeo de la ciudad de Alicante, que, por su indescribible ferocidad, debiera "llenar de horror y repugnancia", para emplear una frase del actual primer ministro británico, a los responsables del presente estado de cosas en Europa, ha venido a confirmar lo bien

MÁS DE PRISA QUE EL COMITE PLYMOUTH

Nuestras fuerzas realizan la "retirada sustancial de voluntarios"

ROMA, 28.—Los periódicos publican la decimosexta lista de legionarios italianos muertos en España. Comprende 51 nombres, con lo que el número de italianos muertos en la batalla del Ebro se eleva a 3.245. Considerando la cifra probable de tres heridos por cada muerto, las bajas italianas en el Ebro serían, pues, cerca de 14.000.—(Fabra.)

EL PROBLEMA CHECO

Bajo la calma aparente se incubaba la prevista agresión nazi

BERLIN, 28.—Los círculos nazis declaran que el problema de los sudetes entra en una nueva fase, y que Henlein está dispuesto a presentar inmediatamente un programa extenso y detallado sobre las modalidades de aplicación de las peticiones de su partido en materia de autonomía administrativa.

Sin embargo, mientras en dichos círculos se esfuerzan en hacer creer que le han sido dados a Henlein consejos de moderación, la Prensa alemana continúa empleando tonos de gran violencia e insiste en sus injurias contra el Gobierno de Praga.

Por otra parte, Berlín no se atreve a plantear un conflicto, que sabe que no quedaría localizado, y mucho menos aún en los momentos en que Austria le plantea serios problemas financieros y militares, según confesión de los mismos círculos nazis.—(Fabra.)

RUPTURA DE NEGOCIACIONES ENTRE PRAGA Y BERLIN

PRAGA, 27.—Ha sido publicado un comunicado anunciando que las negociaciones comerciales germano-checoslovacas en Berlín han quedado interrumpidas. La Comisión checoslovaca ha marchado a Praga para informar a su Gobierno.—(Fabra.)

fundado de mis temores. Pero hay en todo ello algo que, rebasando la esfera general de las consideraciones de carácter humanitario, coloca a los Gobiernos que en el mes de febrero de este mismo año y a raíz de uno de los más violentos bombardeos de Barcelona, tomaron la iniciativa de exhortar al Gobierno de la República y a los rebeldes para que cesaran en el bombardeo de ciudades abiertas ante una responsabilidad moral bien precisa.

Fiel al criterio de siempre del Gobierno de la República de hacer cuanto estuviese de su parte para humanitarizar la guerra, el ministro de Defensa Nacional en aquella época, Indalecio Prieto, hubo de dar a una nota pública suya, del 29 de enero de 1938, que decía que la Aviación republicana se abstendría en absoluto de bombardear poblaciones de la retaguardia lejana si el enemigo desiste de hacerlo, y que el Gobierno de la República se allanará con gusto a cualquier iniciativa examinada a un compromiso mutuo, mediante el cual quede descartado de la guerra un procedimiento de lucha con el cual, sobre el dolor de derramar sangre inocente, se acumule la pesadumbre de acelerar la ruina de España.

Y con posterioridad al bombardeo de Barcelona, el 3 de febrero, el ministro de Defensa Nacional hizo pública una segunda nota, igualmente comunicada de manera oficial al Gobierno británico, en la cual se declaraba lo siguiente: "Divulgado ya el propósito de los referidos Gobiernos de emprender gestiones para evitar los bombardeos de ciudades distantes del teatro de la guerra—propósito que ayer tomó estado parlamentario en la Cámara de los Comunes—, el ministro de Defensa Nacional hace también pública su resolución de que, mientras esas gestiones duren, las fuerzas aéreas de la República limiten su actuación ofensiva a coadyuvar en los frentes de operaciones del Ejército de tierra, y en la retaguardia, a realizar servicios estrictos de vigilancia y reconocimiento."

Tres meses después nos encontramos ante una situación en la que el Gobierno de la República, consciente de su concepción de la guerra, sigue procurando evitar al resto del país las consecuencias de un desencadenamiento frenético de métodos de lucha cuya finalidad es la de exterminar a la población civil, mientras que la aviación invasora, insensible como sus jefes, a los dolores de España, multiplica cada día sus ataques aéreos

a las ciudades de la retaguardia, del tipo y la brutalidad del que acaba de ser víctima Alicante.

Por lo demás, nada ha vuelto a saberse del curso y desarrollo de las negociaciones cuya iniciativa y responsabilidad tomaron los Gobiernos británico y francés en el mes de febrero con el fin de llegar a un acuerdo que pudiese término a la aplicación de métodos de guerra que, aparte de los dolores y sufrimientos que ocasionan al pueblo español, constituyen un verdadero baldón para la Humanidad.

El Gobierno de la República, al hacerse intérprete, cerca del Gobierno del Reino Unido, del sentimiento de honda indignación que ante tales hechos experimenta el pueblo español, formula su más enérgica protesta al ver que el hecho de Alicante no ha merecido, de quienes un día le estimularon a cesar en los bombardeos de ciudades abiertas, ni una sola palabra pública de condenación.

Por otra parte, el Gobierno de la República queda obligado a solicitar del Gobierno del Reino Unido una aclaración concreta sobre las declaraciones de que, conjuntamente con el Gobierno francés, tomó la iniciativa en el mes de febrero último. El Gobierno de la República celebraría saber si el Gobierno del Reino Unido, caso de seguir considerándose ligado por la responsabilidad anexa a dicha iniciativa, cuenta con en práctica medidas apropiadas para evitar la repetición de crímenes como el perpetrado recientemente en la ciudad de Alicante.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar a V. E. el testimonio de mi más alta consideración. Julio Alvarez del Vayo.

Barcelona, 27 de mayo de 1938.

A S. E. Lord Halifax, ministro de Negocios Extranjeros.

Una nota idéntica, con las variantes naturales al ser dirigida al Gobierno francés, fué entregada por nuestro embajador en París al ministro de Negocios Extranjeros, M. George Bonnet.—(Fébus.)

RETINTIN

FRANCIA ESTA HACIENDO NUMEROS

¿Cuántos enteros vale Daladier? La cotización de Daladier parece muy resistente, y en Bolsa se especula con él con igual firmeza que si se tratara de las acciones del "Comité des Forges", que son las que suscitan mayor devoción en los medios financieros franceses. Esta excelente táctica simplifica mucho la política del país vecino, en donde, desde hace tiempo, todo cambio se regula con un sentido matemático verdaderamente riguroso. Inmediatamente de constituirse un Gobierno en Francia se le hace la asignación de enteros que le corresponde para desvalorizar el franco. A Blum se le concedieron doce enteros; a Chautemps, quince. En el segundo intento, a Blum le otorgaron siete. Ignoramos los enteros de que dispone Daladier; pero estamos seguros de que en cuanto llegue a cubrir el margen que le han ofrecido volverá a haber crisis en Francia. Si el franco baja un número determinado de enteros, el presidente del Consejo sienta en su garganta la asfixia política, y con el rostro dolorido, va a visitar al señor Lebrun para plantearle la cuestión de confianza. El señor Lebrun, en este caso, no adopta una actitud solemne, como parece que debería imponer la trascendencia del acontecimiento. Simplemente acciona una máquina calculadora, baraja con ella las cifras que ofrece la Bolsa y, en el movimiento suave de las palancas y en la expresión de los números que van surgiendo, el señor Lebrun comprueba si, efectivamente, se debe admitir la dimisión presentada.

Cuando uno piensa que estas cuestiones de tan grave importancia histórica estuvieron sometidas a chirimboles tan extraños como el cetro, la corona o la Constitución, se explica perfectamente los tremendos errores en los que incurrieron nuestros antepasados. Es evidente que un cetro, una corona e incluso una Constitución no pueden ser tan inteligentes como una máquina de calcular y, desde luego, nunca podrán ofrecer la exactitud de esta última. Con la máquina de calcular va resolviendo Francia sus crisis ministeriales. En cuanto que sube la libra demasiado o en cuanto que el dólar gana excesivos enteros, un francés cualquiera, por muy escasa que sea su capacitación para los números y aunque no posea una máquina de calcular, sabe que habrá crisis. La única incógnita de la política francesa es definir en qué proporción puede desvalorizar el franco cada Gobierno. Y, expresado en términos aritméticos, la cosa se resuelve estableciendo los problemas en el plano de las cifras. Por ejemplo, si Blum vale once enteros y puede gobernar dos meses, ¿cuántos enteros vale Daladier? En las escuelas francesas deben de estar ahora explicando a los niños estos problemas, y así se comprende que haya tantas crisis en Francia, porque no es cosa de aburrir a los niños con la misma operación durante tanto tiempo.

No sabemos cuántos enteros vale Daladier; pero lo que sí sabemos es que ha organizado tal zarabanda de millones, que quizá hasta en la propia Bolsa acaben por quedar despistados. Ahora mismo acaba de aprobar la concesión de un crédito de once mil millones con destino a obras públicas en Marruecos; otros diez mil millones se dedican a embellecer las vías de turismo. Vienen después muchas leyes fiscales, de las cuales surgirán centenares de miles de millones. Los números comienzan ya a hacer cabriolas y producen el delirio de la inconsciencia. Ante tal explosión algebraica, la más inteligente de las máquinas calculadoras se declararía fracasada. El acierto de Daladier consiste en haber puesto a todos los franceses a hacer números en torno a la desvalorización del franco. Y mientras Francia se dedica a la resta, Alemania se entrega a la multiplicación.

CRUZ SALIDO

Camarada: Lee y propaga EL SOCIALISTA

LAS GRANDES DEMOCRACIAS

Los Gobiernos de Francia e Inglaterra tendrán que hacer milagros de prestidigitación si, por ventura, quieren sacar fama de honrados de sus inconsecuentes relaciones, por un lado, con Checoslovaquia y, por el otro, con la República Española.

Nada puede hacer resaltar el contraste de ambas actitudes mejor que una comparación de los ocho puntos de Henlein y los trece puntos de Negrín. En los primeros, dados a conocer en Carlsbad por el jefe de los sudetes, habla una minoría que aspira a ser autónoma y logra fácilmente que las potencias influyan en su favor. En los segundos habla una República que quiere conservar su independencia y tiene que defenderla, casi aislada, contra los Ejércitos que la invaden y las Cancillerías que la hostilizan.

He aquí lo que principalmente se manifiesta en los ocho puntos de Henlein: egoísmo de un grupo, de una clase, de una raza, enfrente de intereses de toda una nación y aun de la Humanidad; exigencia, en favor de los germanos de Checoslovaquia (con el apoyo de los de Berlín), de derechos y garantías que los judíos, los católicos, los socialistas, etcétera, reclaman en vano dondequiera que mandan los germanos; oposición de voluntariosas reivindicaciones minoritarias a una Constitución dictada por la libre voluntad de la mayoría de la nación; imposición a toda la República de la política internacional que desea la cuarta parte de la población. En cambio, en los trece puntos de Negrín se alzan los intereses humanos contra los de clases privilegiadas; se defiende la Constitución nacional en contra de los Gobiernos que apoyan, militar o diplomáticamente, a la minoría anticonstitucionalista; se sostiene la política internacional que quiere la mayoría, en contra de la que ciertas potencias extranjeras pretenden imponer por conducto de la minoría desleal; se recomienda una actitud conciliadora, ya que los derechos por que lucha la República no han de ser para una minoría, sino para todos los españoles, para todos los seres humanos que vivan en territorio español.

Desde otro punto de vista, el programa de Henlein tiende a debilitar la posición internacional de Francia y sus aliados y a facilitar el avance alemán hacia fuentes de riqueza que aumentarán los recursos del nazismo avasallador; el programa de Negrín quiere poner coto a ese avance en cuanto afecta a la República Española, y ofrece a Francia la tranquilidad que ha perdido desde que sus enemigos tradicionales están acampando en los Pirineos.

A pesar de todo eso, los ocho puntos de Henlein han merecido más respeto de las grandes democracias que los trece de Negrín. Ante las exigentes reivindicaciones del jefe sudete, Inglaterra y Francia recomiendan a Praga que resuelva pacíficamente el conflicto cediendo cuanto pueda. Al mismo tiempo, sin embargo, impiden la invasión alemana advirtiéndole que responderían a ella con la guerra. Ante la moderación de los trece puntos del jefe de nuestro Gobierno, continúan queriendo prolongar la farsa de la no intervención, es decir, favoreciendo a los rebeldes, poniendo dificultades a la República. El Gobierno de Checoslovaquia, antes de ser atacado, es defendido eficazmente por naciones que están dispuestas a ir a la guerra si se le ataca. El Gobierno de España, al ser agredido, es abandonado por las mismas potencias, porque éstas no están dispuestas a ir a la guerra; el Gobierno de España es despojado, aun por naciones "amigas", del derecho a armarse para no sucumbir bajo el fuego destructor de los agresores, a quienes todo el mundo—hasta las naciones pacifistas—vende todas las armas que quieren comprar.

Se podrá decir que la lección de España aconsejó una política más enérgica en Checoslovaquia. En ese caso, no estaría mal que continuase la enmienda aplicando a España la lección aprendida en Checoslovaquia, donde la energía ha sido más provechosa que la pusilanimidad aquí exhibida.

Teléfonos de EL SOCIALISTA:
Redacción..... 48720
Administración... 48728
Talleres..... 48729

EL FRACASO DE LA COMEDIA GINEBRINA

Miles de suecos piden que su patria salga de la Sociedad

ESTOCOLMO, 28.—Una Comisión de la Unión Nacional de Suecia ha presentado al rey una petición, con 29.718 firmas, pidiendo que Suecia salga de la Sociedad de Naciones.—(Fabra.)

ARMONIAS FACCIOSAS

SE ASEGURA QUE EN MALAGA HA ESTALLADO UNA SUBLEVACION

GIBRALTAR, 28. (Urgente).—Viajeros llegados de La Línea dan cuenta de que circulan persistentes rumores según los cuales los falangistas, al igual que lo sucedido recientemente en Pamplona, se han sublevado en Málaga, produciéndose choques en las calles. Hay muchos detenidos.—(United Press.)

POR DEFRAUDADORES

Han sido procesados los gerentes de Ford, Chrysler y General Motors

SOUTHEBEND (Indiana, Estados Unidos), 28.—El gran Jurado federal ha acusado a tres Compañías productoras de automóviles de violación de la ley contra los trusts. Han sido procesadas 50 personas, entre las que figuran los presidentes de la General Motors, Chrysler y Ford, que son las tres Compañías interesadas.—(Fabra.)

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

NUESTRAS TROPAS LUCHAN CON VENTAJA EN EL ESTE Y CEDEN DOS COTAS EN LEVANTE

Parte radiado a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En los montes de Conques y San Cornelio, del sector de Tresp, se ha combatido hoy con resultados favorables para nuestras armas. LEVANTE.—En la zona del Castellar se lucha con extraordinaria violencia en las inmediaciones de la cota 1.307. Los rebeldes presionan, con apoyo de artillería y aviación, por el sector sur de Castellfort, consiguiendo ocupar, a pesar de la resistencia de nuestros soldados, las cotas 1.270 y 1.165. En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.»

AVIACION FACCIOSA

Fracasa un nuevo intento de bombardear Barcelona

BARCELONA. 28.—En el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado la siguiente nota: «Aviación.—Por el mar, y perpendicularmente a la costa, han hecho su aparición, en Barcelona, a las 10.25 horas de esta mañana, frente al puerto, ocho trimotores Junkers, en dos escuadrillas; cinco en ala, y a poca distancia, tres más en cunfa. Los aparatos han descargado varias bombas a la altura del citado lugar; cruzando seguidamente por el sector sur de la población, y desapareciendo, con rumbo al Sureste, a la altura de Prat. Nuestras baterías han hecho fuego intenso contra ellos, obligándoles a tomar altura y a desahogar su formación. Han arrojado ochenta bombas, la mayor parte de las cuales han caído a ambos lados del rompeolas. Han resultado cuatro personas heridas; dos de ellas graves.» (F. bus.)

GOBIERNO CIVIL

PAGO DE ALQUILERES Y REPRESION DE ABUSOS COMERCIALES

El gobernador civil, camarada Gómez Osorio, entregó ayer a la Prensa la siguiente nota: «Apoyar al Gobierno, seguir la conducta que la política del mismo nos señala a todos no puede consistir y reducirse a afirmaciones verbales, sino que es preciso se traduzca en realidades, y una de éstas ha de ser la de que todos los ciudadanos y organismos contribuyan con su esfuerzo físico al mayor rendimiento de la producción, pero al mismo tiempo con las aportaciones económicas que tan necesarias le son al Estado para atender a los múltiples gastos y atenciones que la guerra lleva consigo. Llega a conocimiento de la autoridad que en Madrid existe gran cantidad de gente que no paga un céntimo en concepto de alquiler, que hay organismos políticos y sindicales que se encuentran en igual situación, y esto no acredita, ciertamente, el cumplimiento estricto de los deberes que a todos nos imponen los momentos presentes. La orden del Ministerio de Hacienda del 26 de julio de 1937, «Gaceta» del 28 del mismo mes, establece la obligación de que todas las organizaciones políticas y sindicales instaladas en las capitales o pueblos que ocupan satisfagan los oportunos contratos de arrendamiento con la Administración especial de fincas incautadas por el Estado. Nadie, pues, debe excluirse del cumplimiento de este deber. La autoridad espera, tanto de los vecinos como de los organismos políticos y sindicales, que procederán inmediatamente a establecer el contrato necesario, abonando los alquileres correspondientes. De no hacerlo así, constituye vulneración de las disposiciones vigentes, y a nadie ha de extrañarle que se adopten por las autoridades todas las medidas conducentes a su cumplimiento.»

Dos cosas tiene Madrid que causan celos al Sol. La cara de sus mujeres y el refresco de ZUMOL. (Como con esto está mosca, hace unos días que el muy cosca entre las nubes se embosca.)

Zumol, Zumol y Zumol.
SOLO EN BARFLOR

PAPELETAS MONTE
Comprar ropas, muebles, objetos, máquinas escribir. Forrier, 11. Tel. 63232. Jaime.

MAQUINAS escribir inservibles, comprar; pago rápidamente. Teléfono 22673.

COMPRO máquina coser y omeedor a particular. TELEFONO 40415

BANCO DE VIZCAYA
AVISO
Se ruega a don José María Aranceta se presente en nuestras oficinas, Alcalá, 47, para tratar de un asunto que le interesa.

PARTICULAR
vendo comedor, despacho, sillería, otros muebles; máquina escribir; libros. SANTA ENGRACIA, 68, 1.ª DERECHA

HALLAZGO CARNET
Socorro Rojo. Tarjeta de Identidad, iniciales S. S. P. Retratos y cantidad. Está en poder de Vicente López Jiménez, calle de Santiago Pérez, número 23 (Ciudad Jardín), o en la Casa del Pueblo (Café).

VAJILLA COMPLETA
compraría una a particular o comerciante. Ofertas a Agencia Prado. Publicidad. Teléfono 19617.

CEDULAS PERSONALES
ESTAMPILLADO :: RECTIFICACIONES :: SEGURO DOMESTICO
C. SANCHEZ, AGENCIA OFICIAL :: ALMAGRO, 8, 1.ª :: TEL. 33012

ESTILOGRAFICAS DE OCASION
CAMARADAS MILITARES
Y TODA CLASE DE TROPAS, HASTA LOS GENERALES
FELIX GARCIA, el decano para la compra y venta de estilográficas de verdadera ocasión en el 4 de la plaza de Nicolás Salmerón, principal. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSALE y KAWECO. Se arreglan y se colocan puntos. Horas de compra y venta: DE UNA A SEIS DE LA TARDE.

DICE EL SUBSECRETARIO
Barcelona.—El coronel Oрдон publica un excelente artículo, en que hace resaltar la importancia decisiva del terreno en la guerra. «Todo jefe militar—dice—debe conocer perfectamente el terreno sobre donde opera y el ocupado por el enemigo.» En Alcalá, 124, profesores selectos, especializados, preparan oralmente o por correspondencia de Geografía, TOPOGRAFIA, Dibujo topográfico, etc., etc.

AEOLIAN
Pianos: Pianolas: Rollos: Fono maleta: Discos últimas novedades. Artículos fotográficos: Trabajo de laboratorio: Óptica: Perfumería. Muñecas: Mecanos: Aparatos de radio.
AVENIDA UNION SOVIETICA 22 (ANTES PEÑALVER) TEL. 22809

la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, número 2. Por la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la asistencia de todos los afiliados.

El de Trabajadores del Comercio.—Se comunica a todos los compañeros de este Grupo que hoy, domingo, de nueve de la mañana a seis de la tarde, se celebrará, en nuestro Sindicato, la elección de los tres cargos para el Comité ejecutivo. La candidatura de unidad de O. S. R. y Sindical Socialista es la siguiente: Presidente, Francisco Guindo Soria; secretario, Eusebio Delgado Burgos; tesorero-contador, Santiago Barquero Pantoja.

Círculos Socialistas

El del Este.—Hoy, a las siete de la tarde, dará una conferencia el camarada José López y López. Dado el prestigio del conferenciante, esperamos la asistencia de los camaradas socialistas.

DE ENSEÑANZA

Aclaración y ratificación

En EL SOCIALISTA de ayer, sexta columna de segunda plana, apareció un suelto alusivo a ciertas disposiciones adoptadas por el delegado en Madrid del Ministerio de Instrucción Pública. Su inserción motivó una queja del referido funcionario, quien afirma que son inexactos los términos del suelto en cuestión e infundados los reproches que indirectamente se desprenden del mismo. Hemos acudido a quienes nos facilitaron la información inicial sobre el asunto, que son los camaradas Vicente Valls y José López y López, para que aclarasen o rectificasen, si hubiere lugar, lo afirmado por ellos. Uno y otro responden de la exactitud de su información y aseguran, a mayor abundamiento, que ya se tiene en Madrid noticia oficial de haber subsanado el ministro del ramo las disposiciones indebidamente impuestas por su delegado. Deberes de imparcialidad y de cordialidad con todos nos vedan convertir este asunto en tema polémico, máxime habiendo autoridad superior—y no socialista, por cierto—a cuya rectitud y competencia indudables está ya confiada la decisión procedente, que acataremos todos.

NECROLOGICA

El viernes, 27, fué conducido al Cementerio Municipal, desde su domicilio, Claudio Coello, 17, el cadáver del reputado odontólogo Delfín de Brito Sánchez. La familia tiene el sentimiento de comunicarlo a todas sus amistades.

COMPRO muebles, máquinas y bicicletas aunque estén descompuestas. Tudescos, 6. Tel. 22323.

BICICLETA COMPRO Teles. 22339-4811

“HELIOS” OFICINA TRASPASOS Principe, 14. Mañana.

COMPRO MAQUINA escribir propia aprendizaje, y otra oficina. TELEFONO 63727 -- MANANAS

MATERIAL FOTOGRAFICO se compra. CRUZ, 15. De once a una.

MAQUINA ESCRIBIR BUEN MARCA, COMPRO A PARTICULAR. TELEFONO 60625

IMPORTANTE OFICINA compraría a particular máquinas carro grando, viaje y sumadoras. Tel. 58844.

PRESERVATIVOS LOS MEJORES :: SAN MATEO, 20

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

COMPRO bombillas fundidas y casquillos. Santa Isabel, 50.

LOTE: DOS DISCOS GRANDES Y CAJA DE AGUJAS, 3 DUROS Continúa la verdadera liquidación.

MACHUCA CABALLERO DE GRACIA, 8

BIBLIOTECAS PAGO BIEN Tel. 59174

RADIOseguro adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Presupuestos en el acto. ALBUQUERQUE, 7. TELEFONO 33012.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones de cualquier marca. Talleres HORTALEZA 46.—TEL. 12431

Plumas ESTILOGRAFICAS SANTA ENGRACIA, 58 :: PAPELERIA

CEDULAS PERSONALES Gestionamos. Agencia oficial de ANTONIO CALVO. Atocha, 29. Teléfono 28906. De tres a siete. También asuntos Hacienda, Jueces, Notarías, etc.

GESTION RAPIDA Cédulas personales. Expedientes matrimonio. Carnets chófer. Documentos. Asuntos Hacienda. Ayuntamiento. Juzgados. CASTELLO, Villalar, 9 (esquina calle Recoletos). Tardes. Teléfono 51464.

CARNETS CHOFER RAPIDAMENTE Lista, 56 -- Teléfono 60122

PARA CONTRAER MATRIMONIO Lista, 56 -- TEL. 60122

Evitar molestias e inconvenientes, encargándonos documentos y expediente. E. de HOYOS, De tres a ocho.

ESTRENOS PARA MAÑANA

CAPITOL
"La rosa del rancho"
Episodios de la valiente gesta de los patriotas de Monterrey contra sus invasores.
GENIAL CREADOR DE
GLADYS SWARTHOURTH
JOHN BOLES
"Un film Paramount"

RIALTO
Su majestad mister Kelly
GRACIOSA SATIRA MUSICAL POR
IRENE WARE
GUY ROBERTSON
PALACIO DE LA MUSICA
-REPOSICION-
VIAJE DE IDA
WILLIAM POWELL
Y KAY FRANCIS

MADRID-PARIS
Johan Straus
ESCENAS DE LA VIDA DEL GRAN COMPOSITOR.
Un gran film musical POP
LEE PARRY
PAUL HERRIGER
DRENSA
JUVENTUDES RIVALES
UNA DELICIOSA SUGESTIVA
CHARLES FARRELL

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS
A las 4 y 6,30
ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).
BARRAL.—Las flores (de los hermanos Quintero).
COMEDIA.—¡Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).
CHUECA.—Cancionera (de los hermanos Quintero; éxito enorme).
ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (éxito enorme; éxito de risa).
ESPAÑOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).
FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).
GARCIA LORCA (antes Popular).—¡Que me la traigan! (la revista del éxito).
IDEAL.—1.ª Serafín el Pinturero o Contra el querer no hay razones. 2.ª, Katiúka (gran éxito).
JOAQUIN DICENTA.—¡Ole con ¡ole! (magnífica revista).
IARA.—De muy buena familia (de Jacinto Benavente).
LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¡Qué más da! (éxito extraordinario).
MARAVILLAS.—De la Oca a la Meca (graciosa revista).
MARTIN.—Las hay, frívolas! (la revista de las mujeres maravillosas).
PARDINAS.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).
PAVON.—Teatro del Pueblo: Fábrica de armas. Mi puesto está en las trincheras. Indiferentes. La evasión de los flamencos. Zambra gitana. No flores, madre! (comedia de ternura y gracia excepcionales).

TEATROS DE VARIEDADES

GALDERON.—3.45 y 6. Exitoso del espectáculo del año. Variedades 1938, con Rámpel, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, JUANJO, Elvira Copella, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabella Mar, Isabella Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mary Paz, Mora and Raí, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mary Sandra, Paquita Santacruz, Moreno, Phary Sixter's.
VARIEDADES (antes García Lorca).—4.45 y 7, programa colosal: Manolita Rivera, Angella España, Bella Amelia, Marivi Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Miguel, Sepepe, Pato el Americano, Manolo de Baños, Orquesta Florida, con su original mascota. Gran cuadro final: Estampa andaluza, por todos los artistas. ZARZUELA (Metrópol de las Variedades).—4.30 y 6.30: Anita Valle, Pilar Rubí, María Oliva, Carmen Numanini, Leonor Camacho, Arcell Corral, Mary Dominguez, Conchita España, Peti Ballesteros, Topete, Rafael Arcos, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trío Hermanos Díaz, Niña de los Peñes, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, con Caracol (padre), Isabella de Jerez y demás atracciones. Orquesta Benacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS

SALAMANCA.—3.30 y 6.30: El Gran Ziegfeld (en español, por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan).
A las 4.30 y 7 tarde
CALLAO.—Programa doble: Praderas sangrientas (caballista) y El que todo lo fué (comedia dramática).
POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: Marineros de tierra (Bocazas) y Los crímenes del Museo (en colores naturales).
A las 5 y 7 de la tarde
ASTUR.—Ojo, solteros (por Valentín Párrera y Rosita Moreno).
AVENIDA.—Tras las montañas (por Rochelle Hudson).
BARCELONA.—La casta Susana (por Meg Lemonier, Raimú y Henry Garat; segunda semana).
BELLAS ARTES.—La vida empieza (por Loreta Young; segunda semana; una película sólo para mujeres).
BENAVENTE.—Gracia y simpatía (por Shirley Temple).
BILBAO.—La sombra del hampa (Magdevals y Franchot Tone).
CAPITOL.—Canción de amor por (Lily Pons y Henry Fonda; segunda semana).
CHAMBERI.—¡Centinela, alerta! (español, por Angellillo).
DORÉ.—Aquí viene la Armada (por James Cagney).
DOS DE MAYO.—Joaquín Muñereta (por Warner Baxter; en español).
ENCUENTRO.—Un lo de familia (por Laurel-Hardy) y Carne de cívico (caballista).
FIGARO.—La novia del gangster (por Ginger Rogers) y El lobo (caballista).
FLOR.—El rey de los Campos Elíseos (por Buxter Keaton, «Pampinase»).

GENOVA.—El doble crimen de la Universidad (emocionantísima).
GOYA.—Es el amor (magnífica opereta).
LATINA.—Sombrero de copa (Ginger Rogers y Fred Astaire).
METROPOLITANO.—Prisionero del odio (por Warner Baxter).
MONUMENTAL.—El hombre sin rostro y Salvad a las mujeres (Laurel-Hardy).
OLIMPIA.—El ángel de las tinieblas (por Federico March).
PADILLA.—La última avanzada (en español, por Gary Grant).
PALACIO DE LA MUSICA.—Ruta de héroes (por Kate de Nacy y Pierre Richard Willm; tercera semana).
PLEYEL.—Un par de gigantes (Laurel-Hardy).
PRENSA.—La voz de la selva (por Harry Roy).
ROYALTY.—Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery).
TEJUAN.—Hombre sin nombre (por Fred Mac Murray, en español).
TIVOLI.—Una morena y una rubia (español).

CINES DE SESION CONTINUA

CARRETAS.—De 11 a 4 (numeradas). 4.30 y 7: Suzy (en español); Jess Hallow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone; segunda semana).
De 11 a 4.30, 5 y 7 tarde
ACTUALIDADES.—Elisita (el paraíso de los desnudistas).
CALATRAVAS.—El último pagano (por Mala el magnífico).
GONG.—Quiereme siempre (opereta, por Grace Moore).
MADRID-PARIS.—Amar en ayunas (por Carole Lombard y Preston Foster; tercera semana).

CINES CON FIN DE FIESTA

DURRUTI.—4.30 y 7: Entre esposa y secretaria (por Jean Harlow, Myrna Loy y Clark Gable); Varietés, por Lolita Luna, Les Richard, Carmina Herrero, Caracol, Lorquino e Isabel Camacho.
ELCANO.—4.30 y 7: El caballero de la noche. Varietés, por Teresita Osuna, Botongo Hoo, Luisita Arellano, Conchita Córdoba, Rosita Durán, Julitta Oliver.
HIDRAULICA SANTILLANA, S. A.
En el «Boletín Oficial» de la provincia de Madrid y «Gaceta de la República», de fechas 2 y 12 del corriente mes, respectivamente, aparece el anuncio de esta Sociedad referente al resultado del sorteo celebrado el día 15 de abril de 1938 para amortizar 498 obligaciones hipotecarias de esta Compañía, emisión 1917, con expresión de los números de las amortizadas, cuyo pago se anunciará oportunamente. Madrid, 26 de mayo de 1938.—El secretario del Consejo de Administración, César Fuentes.

HIDRAULICA SANTILLANA, S. A.

En el «Boletín Oficial» de la provincia de Madrid y «Gaceta de la República», de fechas 2 y 12 del corriente mes, respectivamente, aparece el anuncio de esta Sociedad referente al resultado del sorteo celebrado el día 15 de abril de 1938 para amortizar 498 obligaciones hipotecarias de esta Compañía, emisión 1917, con expresión de los números de las amortizadas, cuyo pago se anunciará oportunamente. Madrid, 26 de mayo de 1938.—El secretario del Consejo de Administración, César Fuentes.



El hombre inculto padece una ceguera espiritual que le priva de las mejores emociones de la vida y le obliga a caminar tropezando por los senderos del mundo. Corrija usted esa ceguera matriculándose en nuestros Cursos RAPIDOS DE TOPOGRAFIA y de CULTURA GENERAL, con base de Matemáticas y Gramática.

El Centro Internacional de Enseñanza

Provisionalmente, en Goya, 44, 3.ª derecha. Madrid. Teléfono 62736 mediante su sistema de estudios por correspondencia, puede hacer que usted, sin abandonar sus ocupaciones para asistir a clase, se convierta en un hombre culto y provechoso a la Humanidad y a sí mismo. Tenemos además establecidos cursos sobre las especialidades de Idiomas, Comercio, Matemáticas y Dibujo, Taquigrafía, Ventas, Propaganda, Topografía, Meteorología, Telefonía y las de Ingeniería Eléctrica, Mecánica, Civil, de Vapor y Motores, Hidráulica, Construcción, etc., etc. Envíe el cupón adjunto y le remitiremos cuantos detalles precise.

Nombre

Occupación

Edad

Especialidad que desea estudiar

(43-38)